

盛世花开



澳门回归20周年特别报道

在横琴创业的澳门青年说:感受到这边的管理人员很贴心

# 有时大雨忘了关窗,他们都会帮你关好



■ 日新月异的横琴。

珠海横琴新区是与澳门毗邻的自贸区,迄今,超过3000家企业在这里落地生根,其中澳门企业数量就达2000余家。截至2019年11月28日,与澳门大学一路相隔的横琴·澳门青年创业谷(下称创业谷),已累计孵化初创项目393个,澳门创业项目达212个,占比逾五成,成为推进珠澳深度合作、促进澳门经济适度多元发展、培养澳门青年成长成才的有力抓手与重要载体。

■新快报记者 李红云  
通讯员 刘心宇 李伯勋 文/图



■ 横琴·澳门青年创业谷。

## 谈及刚到横琴时,这名CEO很多“惊讶”

12月9日,作为首届中国横琴科技创新大赛冠军企业,普强时代(珠海横琴)信息技术有限公司(简称普强公司)在横琴新区正式开业。普强公司CEO何国涛谈及刚到横琴时的心情,用得最多的词是“惊讶”。“作为土生土长的澳门人,此前的横琴给我最深的印象是一个吃生蚝的地方。现在的横琴是一片创业天地,只要你能想到的,国家政策范围内的,横琴都会积极配

合全力支持。”何国涛说,虽然来横琴的时间还比较短,但无论是琴澳跨境通勤巴士、单牌车政策放宽还是横琴新口岸建设,自己真切感受到国家对琴澳合作的支持力度。

“令我印象最深刻的是,今年我来横琴查看公司的建设情况,管委会相关负责人知道后,立刻带我去见一家企业的老总,积极为普强公司的市场拓展牵线搭桥。”与此同时,立体的珠

澳合作扶持政策体系,更坚定了何国涛要留在横琴的决心和信心。“横琴只要保持这样的发展势头,3-5年内必然会有质的飞跃。”

谈到未来的发展规划,何国涛直言,要利用好珠海本地的高校资源,积极培养产业人才,“目前我正在做的一件事,就是把车载语音上下游产业链的公司引来珠海,在这里打造一个产业集群。”

## “港珠澳大桥通车,横琴又面临新机遇”

与普强公司一样,珠海横琴跨境说网络科技有限公司(下称“跨境说公司”)也是创业谷的一家高新技术企业,如今拥有近两百名职工。在公司创始人澳门青年周运贤的办公室内,与“佛得角”有关的书籍整齐放置在书架上,去年跨境说公司成为佛得角的国家数字经济平台授权运营商。

周运贤告诉新快报记者,跨境说公司诞生于澳门,成长于横琴。“我住在澳门,离横琴很近,平时从家开车20分钟就到公司了。创业谷可以说是‘最美孵化器’,自然环境和人文环境都很好。这边的管理人员很细心,比如说,有几次下大雨我们忘记关窗,他们都很贴心地帮我们关好,在这里工作很安心。”

除了周到的服务、优美的自然环境、良好的人文环境,作为创业者,周运贤最关心的还是企业发展前景。

“横琴新区成立澳门事务局,专门服务从澳门来横琴的企业,横琴新区管委会的领导也很支持我们,刚来的时候遇到资金压力,尝试着跟创业谷的管理人员说了情况之后,问题很快就解决了。”周运贤说,“这里运营、技术等方面人才招聘的便利也为企业发展增添助力。”

今年3月1日,琴澳两地首批免费跨境巴士开通,创业谷成为重要一站。“有了跨境巴士,往返两地的通勤成本大大降低。”跨境说公司技术研究院副总监Eddie注意到,公司一些澳门

籍的同事甚至会中午搭巴士回氹仔吃饭。“随着港珠澳大桥通车《粤港澳大湾区发展规划纲要》的颁布,珠海横琴又面临着崭新的发展机遇。”

湾谷科技(珠海)研究有限公司的黄茵女士,也来自澳门,她认为横琴作为澳门进入内地市场的最好切入点,横琴的政策对澳门青年在湾区创业提供了一定的便利性。大部分的澳门青年在离开澳门创业属于观望状态,但又跃跃欲试,横琴政策以及政府的宣传给了澳门青年创业助力。黄茵认为,“横琴的创业环境在逐步变好,是一种跟着创业者一起摸索的环境,让我们感受到一种参与感,能真实地贴近我们现阶段的需求。”

## “培训讲座交流助我们了解大湾区政策”

“粤港澳大湾区将会是世界上最繁荣的消费市场之一,给澳门带来很大帮助,也为澳门企业提供了更广阔的发展空间。”澳门创业青年、先皓科技总经理蔡渊博带领他的团队进驻创业谷不到一年,就已经获得了“2019年横琴澳门青年创业谷创业之星”的称号。

蔡渊博毕业于澳门大学,2018

年,蔡渊博带领一支集合文化、旅游、科技和运营的跨界团队,推出以城市活动信息及产品预订为服务核心的在线平台“发现澳门”,以“互联网+文化+旅游+社区”的模式,挖掘澳门独特的文化特质,推动澳门智慧小区旅游生态。2019年,他带领IT团队,搭建了“全渠道云联络中心系统”,为粤港澳大湾区企业客户提供

优质服务。

“创业谷里有很多创业者和服务机构,时常举办一些培训讲座等交流活动,能够帮助我们更加及时和深入地了解大湾区的政策和产业发展情况。”蔡渊博同时向澳门青年发出这样的呼声,“横琴的创业条件越来越成熟,希望越来越多澳门青年来横琴创业。”

### ▶ 数据

#### 28个澳门项目

粤澳合作产业园已落地的澳门项目28个,24个项目开工建设,大昌行物流中心等一批项目已投入运营。粤澳合作中医药科技产业园整体建设已初具规模,科研总部大楼、GMP中试生产大楼及研发检测大楼投入使用,累计注册企业159家,其中澳门企业39家。

#### 新增澳企651家

至11月28日,横琴新区澳资企业总数达2030家,今年新增澳资企业651家,澳资企业数比2018年底增长46.1%,澳资企业新增数比2018年增长115.56%。在落户横琴的澳资企业中,从事科学和技术服务行业的企业超过400家,占横琴澳资企业总数的约1/5。

#### 8.3万跨境人次

目前,已有31家港澳企业在横琴跨境办公。横琴与澳门之间每天有26班次跨境通勤车,累计乘坐往返琴澳的客流超过8.3万人次。